
 
1D  ocumento completo relativo al sondaggio

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di 
massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP,  pubblicata su GU n. 301 del 

27/12/2010) 
 
 
1.TITOLO DEL SONDAGGIO 
 
 
 
 
 
 
 
2. SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 
 
 
3. SOGGETTO COMMITTENTE  
 
 
 
 
 
 
 
4. SOGGETTO ACQUIRENTE  
 
 
 
 
 
 
 
5. DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 

1 Tutti i campi sono obbligatori. 
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 (pubblicato sul quotidiano/periodico  cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul 
sito web)  

. MEZZO/MEZZI DI COMUNICAZIONE DI MASSA SUL/SUI QUALE/QUALI È PUBBLICATO O DIFFUSO 
IL SONDAGGIO

 
 
 
 
 
 
 
7. DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE 
 
 
 
 
 
 
 
8. TEMI/FENOMENI OGGETTO DEL SONDAGGIO (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, etica, 
ambiente etc.) 
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10. ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

2 Fatti salvi i casi di esclusione di cui all’articolo 2 comma 3 del Regolamento. 
3 Nel definire l’estensione territoriale del sondaggio è possibile scegliere tra due opzioni, la prima con l’elenco dei comuni oggetto 
della rilevazione, la seconda con il numero dei comuni suddiviso per area geografica. 

 

 

 

 

 



10.1.COMUNI DI RILEVAZIONE 4

 
 

Opzione a). Elenco dei Comuni 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4 Inserire, nella casella di testo, l’elenco dei comuni in formato tabella. 

 



Opzione b). Numero di comuni5

 
  

Comuni Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole Totale 
fino a 5mila abitanti           
più di 5mila abitanti           

fino a 10mila abitanti           
tra 10mila e 100mila abitanti           
più di 100mila abitanti           
Totale           

 
11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non probabilistico, 
del panel e l’eventuale ponderazione) 
 
 
 
 
 
 
 
12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE 
 
 
 
 
 
 
 
13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 La suddivisione geografica delle Regioni segue la ripartizione dell’ Istat:    
 Nord Ovest: Piemonte, Valle d'Aosta, Lombardia, Liguria  
 Nord Est: Bolzano-Bozen, Trento, Veneto,  Friuli Venezia Giulia, Emilia  Romagna  
 Centro: Toscana, Umbria, Marche, Lazio  
 Sud e Isole: Abruzzo, Molise, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria, Sicilia, Sardegna 

 

 

 

 



14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E 
DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE; 
 
Non reperibili                      cifra ……………..  % …………… 
Rifiuti                      cifra ……………..  % …………… 
Sostituzioni                     cifra ..……………          % .................. 
Totale interviste effettuate    cifra ……………..          % …………… 
 
 
15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE 6 
(Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a ciascuna domanda) 
 
 

6 Inserire, nella casella di testo, l’elenco di tutte le domande. 
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	1TITOLO DEL SONDAGGIO: Sanità: italiani sempre più informati, ma rassegnati al «fai da te»
	2 SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO: Codres
	3 SOGGETTO COMMITTENTE: Censis
	4 SOGGETTO ACQUIRENTE: Fondazione Farmafactoring
	5 DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO: dal 27 febbraio al 21 marzo 2014
	7 DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE: dal 27 Ottobre 2014
	9 POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO: Popolazione maggiorenne (18 anni e più)
	10 ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3: Nazionale
	Nord Ovestfino a 5mila abitanti: 
	Nord Estfino a 5mila abitanti: 
	Centrofino a 5mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 5mila abitanti: 
	Totalefino a 5mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 5mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 5mila abitanti: 
	Centropiù di 5mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 5mila abitanti: 
	Totalepiù di 5mila abitanti: 
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	Nord Estfino a 10mila abitanti: 
	Centrofino a 10mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 10mila abitanti: 
	Totalefino a 10mila abitanti: 
	Nord Ovesttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Esttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Centrotra 10mila e 100mila abitanti: 
	Sud e Isoletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Totaletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 100mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 100mila abitanti: 
	Centropiù di 100mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 100mila abitanti: 
	Totalepiù di 100mila abitanti: 
	Nord OvestTotale: 
	Nord EstTotale: 
	CentroTotale: 
	Sud e IsoleTotale: 
	TotaleTotale: 
	12 RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA LINDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE: Il margine di errore relativo ai risultati del sondaggio sul totale dei casi, al livello di significatività del 95%, è compreso fra +/- 3,1% 
	13 METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI: CATI (Computer Assisted Personal Interviewed)
	9 TEMI/FENOMENI: Salute
	Elenco dei Comuni: Acireale
Airola
Albinea
Arese
Bellinzago Novarese
Bergamo
Bologna
Borgia
Campomorone
Casale Monferrato
Caserta
Castel di Lama
Castelfidardo
Cittadella
Erba
Fano
Firenze
Gatteo
Genova
Lodi vecchio
Milano
Napoli
Narni
Orbassano
Palermo
Pescara
Pianella
Pontecagnano
Portici
Reggio Emilia
Rignano sull'arno
Roma
San Giovanni Gemini
San giovanni in persiceto
San Remo
San vito dei normanni
Siderno
Terni
Treviso
Trissino
Viareggio

	11 METODO DI CAMPIONAMENTO: campionamento casuale rappresentativo dell’universo di riferimento, stratificato rispetto alle variabili area geografica, ampiezza demografica del comune di residenza, sesso e classe d'età dell'intervistato
	Sostituzioni: 289
	% Sostituzioni: 11.7
	Totale: 982
	% Totale: 39.6
	Testo integrale: Concezione della salute
D1.  Come definirebbe la buona salute? (una sola risposta) 
- Assenza di malattie  1
- Sentirsi in forma, efficienti e in grado di svolgere le normali attività  2
- Una situazione di stabilità ed equilibrio psicofisico  3
- Benessere psicologico, soddisfazione, tranquillità e felicità   4
- Sentirsi bene anche con un minimo di disturbi  5
Base 100,0%
D2.  Le elencherò ora di seguito alcuni fattori che favoriscono la buona salute. Dovrebbe indicare qual è a Suo parere il più importante (una sola risposta) Ruotare
- Le abitudini, il modo di vita di una persona (alimentazione, attività fisica, fumo, stress)  1
- Le condizioni dell’ambiente in cui si vive  2
- La Fortuna  3
- I Fattori ereditari  4
- I Progressi della medicina   5
- I Programmi di prevenzione, igiene e tutela dell’ambiente (contro l’inquinamento, la sofisticazione dei cibi, l’avvelenamento dell’acqua)  6
- Altro (specificare_______________________________________________________)  7
Base 100,0%
D3.  Quali tra le seguenti patologie teme di più per la Sua vita futura? (massimo due risposte)Ruotare
- Malattie cardio-vascolari  1
- Tumori  2
- Malattie che provocano non autosufficienza fisica  3
- Malattie neurologiche progressive e demenze  4
- Nefropatie   5
- Malattie metaboliche (diabete)  6
- Malattie gastro-intestinali  7
- Malattie infettive  8
- Altro (specificare_______________________________________________________)  9
Base 97,0%
D4.  Nel caso di un problema di salute, cosa è più importante per Lei :
- Capire cosa sta succedendo   1
- Trovare subito il rimedio più efficace  2
Base 99,8%
Informazione
D5.  Quanto si ritiene informato sui temi della salute? (una sola risposta)
- Molto  1
- Abbastanza  2
- Poco  3
- Per nulla  4
Base 100,0%
D6.  Come si comporta quando si parla di salute (sui giornali, in televisione, tra conoscenti)… (una sola risposta)
- Presto sempre attenzione e sono sempre interessato ad acquisire informazioni per tutelare la mia salute  1
- Presto attenzione soltanto quando si tratta di qualcosa che potrebbe davvero riguardarmi  2
- Non sono particolarmente interessato alle informazioni sulla salute  3
Base 99,7%
D7.   Lei rispetto alla salute ritiene che… (una sola risposta) 
- Sia opportuno procurarsi il maggior numero di informazioni per decidere autonomamente della propria salute  1
- Troppe informazioni rischiano di confondere chi non è esperto, sulla salute devono decidere i medici  2
Base 97,7%
D8.  Da dove trae principalmente le Sue informazioni in materia sanitaria? (massimo due risposte) 
- Medico di medicina generale  1
- Familiari, parenti, amici, vicini, colleghi di lavoro  2
- Farmacista  3
- Medico specialista  4
- Televisione   5
- Radio   6
- Pubblicazioni, riviste specializzate  7
- Quotidiani con inserti salute  8
- Associazioni dei pazienti   9
- Internet 10
- Altro (spec.) ___________________________________________________________) 11
Base 99,7%
D9.   Quante volte le è capitato di mettere in pratica quanto appreso dai mass media? (una sola risposta)
- Spesso  1
- Qualche volta  2
- Mai  3
Base 99,6%
D10.  A seguito di quanto appreso dai mass media, le è mai capitato di: (una risposta per riga) 
 Si No
- Provare nuovi farmaci da banco, integratori, prodotti per il benessere  
- Provare nuovi farmaci   
- Modificare realmente il proprio stile di vita (cominciare una dieta, impegnarsi in un’attività fisica, cambiare l’alimentazione, smettere di fumare)  
- Decidere di sottoporsi ad un check up completo e/o ad uno specifico accertamento diagnostico  
- Cambiare una decisione sanitaria già presa in precedenza (cambiare farmaco, struttura sanitaria o medico a cui rivolgersi, fare o non fare un intervento o una visita già decisa)  
- Rivolgersi alla medicina non convenzionale  
- Non rivolgersi più al medico perché aveva ormai ricevuto le informazioni e le indicazioni che le servivano  
Base 100,0%
D11.  Che uso fa di internet rispetto alla salute: (possibili più risposte)
- Lo utilizzo per informarsi sulle tematiche di salute , su patologie  
- Lo utilizzo per aspetti pratici (prenotare visite, esami, comunicare tramite mail con il proprio medico) 
- Lo utilizzo per cercare informazioni su medici e strutture a cui rivolgersi in caso di malattia (quali medici consultare, presso quali strutture andare)  
- Lo utilizzo per acquistare farmaci  
- Frequento forum, community, altre modalità di scambio di informazioni ed esperienze tra pazienti, social network. 
- Non utilizzo Internet per questioni sanitarie (andare alla dom.14 ) 
- Non utilizzo Internet in generale (andare alla dom. 14 ) 
Base 98,8%
D12.1  Quale è la sua opinione sull’uso di Internet per la salute?
-  Positiva  1
-  Negativa  2
Base 40,2%
D12.2  Positiva prevalentemente perché?
-  Perché accresce la cultura scientifica  1
-  Perché semplifica l’accesso ai servizi  2
Base 35,2%
D12.3  Negativa  prevalentemente perché?
-  Confonde  1
-  Da ai cittadini l’impressione errata che possano sostituirsi al medico curante per la diagnosi e la cura    2
Base 4,9%
Relazione medico paziente
D13.  Le è mai capitato di… (una risposta per riga)
 Si No
- Discutere con il medico dei risultati delle sue ricerche su internet  q q
- Contestare al medico l’esattezza di diagnosi e terapie in base a quanto ha appreso su Internet q q
- Verificare la diagnosi e le indicazioni del suo medico mediante una ricerca su internet q q
- Cercare su internet informazioni per capire meglio le indicazioni del medico q q
- Iniziare una cura grazie alle informazioni reperite su internet senza parlarne con il medico q q
- Chiedere un consulto medico su un forum q q
- Discutere sui social network di episodi relativi alla salute q q
- Ricevere attraverso i social network informazioni utili sulla salute, senza averle cercate q q
- Prenotare una prestazione, o ottenere un servizio amministrativo online q q
- Non ricorrere al medico perché ha già ottenuto su internet le informazioni necessarie per far fronte al suo problema sanitario q q
- Seguire un blog o far parte di un forum di discussione su temi della salute q q
- Consultare un sito di associazioni dei pazienti per capire meglio le caratteristiche di una malattia, cosa fare, a chi rivolgersi in presenza di quella patologia  q q
- Altro (specificare) q q
 Base 41,2%
D14.  Secondo Lei chi deve decidere in merito alle cure più appropriate quando si ha un problema di salute? (una sola risposta)
- Il medico fornisce le informazioni su malattia e terapia e le decisioni sono prese dal paziente  1
- Il medico, in quanto esperto, decide autonomamente sulle cure e la salute del paziente  2
- Il medico e il paziente collaborano nel prendere decisioni   3
Base 92,0%
D15.   Secondo Lei il consenso informato: (una sola risposta)
- E’ solo uno strumento burocratico che non migliora l’informazione e la consapevolezza del paziente  1
- Serve solo per tutelare il medico in caso di errore  2
- Migliora effettivamente il livello di informazione sulla malattia aiutando a scegliere con cognizione di causa  
Base 97,4%
D16.   Secondo Lei quando un medico deve comunicare una diagnosi infausta, o comunque molto grave, dovrebbe: (una sola risposta)
- Comunicarla direttamente al paziente  1
- Comunicarla ai familiari  2
Base 97,4%
 
D17.   Che cosa si dovrebbe fare per migliorare l’informazione sui servizi e le strutture sanitarie? (max due risposte) 
- Realizzare e pubblicare anche su Internet indicatori e graduatorie sulla attività, la qualità e gli esiti delle cure certificati dal Ministero o da una Agenzia qualificata (Rating degli ospedali migliori, dei professionisti più bravi, ecc.)  1
- Realizzare graduatorie sui servizi e la loro qualità basate sui giudizi dei pazienti  2
- I medici di medicina generale dovrebbero avere la responsabilità di dare informazioni circostanziate ai pazienti e guidarli verso le strutture più adatte.  3
- Attraverso internet dovrebbero essere reperibili informazioni precise, sicure e certificate su servizi e strutture  4
- Gli Uffici Relazioni con il Pubblico (Urp) e gli sportelli delle Asl dovrebbero offrire informazioni più precise ed articolate   5
- Altro (specificare _______________________________________________________)  6
Base 93,5
D18.  In genere come si comporta con la maggior parte dei farmaci che le vengono prescritti, in caso di malattia grave? Ed in caso di malattia non grave? (una risposta per colonna)
 Malattia grave Malattia non grave
- Non li compro   1
- Li compro ma non li prendo   2
- Ne prendo solo una parte perché interrompo la cura prima del tempo o riduco le dosi   3
- Interrompo alla scomparsa dei sintomi   4
- Seguo le prescrizioni sia nelle dosi che nella durata della cura   5
Base 94,0%
D19.  Se le è mai capitato di ignorare/non seguire, o seguire solo in parte la prescrizione del medico, perché?
- Le informazioni fornite dal medico in merito alle terapie ed ai loro effetti non erano chiare e convincenti   1
- Non ero d’accordo, sulla base di miei convincimenti e conoscenze personali, con la terapia prescritta  2
- Verificando su internet mi sono convinto che non fosse una terapia efficace  3
- Parenti e/o amici mi hanno sconsigliato di seguire la terapia  4
- Per pigrizia, non curanza, il disturbo non era poi così grave  5
- Per motivi economici  6
- Altro (specificare _______________________________________________________)  7
Base 38,2%
D20.  Con quale delle due affermazioni è maggiormente d’accordo? (una sola risposta)
- In presenza di una grave patologia il malato o il familiare più prossimo ha diritto a scegliere quando interrompere la terapia  1
- In presenza di una grave patologia è necessario che i medici continuino le cure sino a che c’è la possibilità di mantenere il malato in vita  2
- Non so  3
Base 99,8%
D21.  Secondo lei, è giusto che le persone possano decidere in anticipo a quali trattamenti sanitari essere sottoposti, e quali invece non vorrebbero ricevere, nel momento in cui fossero gravemente malati e impossibilitati ad esprimere la propria volontà (il cosiddetto testamento biologico)?
- Sì  1
- No  2
- Non so  3
Base 99,8%

L’impatto della crisi
D22.  Le è capitato nell’ultimo anno di: (una risposta per riga)
 Si No
- Rinunciare per ragioni economiche al ricorso ad una o più prestazione sanitaria (visita specialistica, cura odontoiatrica, ecc.)  
- Rassegnarsi a sostenere tempi di attesa più lunghi per effettuare analisi, visite, cure in strutture pubbliche o convenzionate  
- Rivolgersi al privato per effettuare analisi, visite e cure a causa delle liste di attesa  
- Rivolgersi al privato per effettuare analisi, visite e cure per ricevere prestazioni di migliore qualità  
- Ridurre l’acquisto di farmaci pagati direttamente di tasca propria  
- Cominciare ad usare o usare più intensamente farmaci generici rispetto a quelli a marchio che costano di più  
- Rinunciare, in tutto o in parte, al supporto di una badante per sé o una persona cara che si assiste  
Base 100,0%
D23.1 Potrebbe indicare se nell’ultimo anno lei o uno o più membri del suo nucleo familiare hanno dovuto spendere di tasca propria per ottenere alcuni servizi sanitari? (a pagamento intero o con ticket)
- Sì  1
- No  2
Base 99,4%
D23.2 Se sì, potrebbe indicare per quali esattamente (spontanee, possibili più risposte per blocco)
- Per pagare il ticket sui farmaci 
- Per pagare il ticket per visite mediche specialistiche  
- Per pagare il ticket per prestazioni diagnostiche (analisi cliniche, radiografie, TAC, ecc.) 
- Per pagare prestazioni diagnostiche private (analisi cliniche, radiografie, TAC, ecc.) a pagamento intero  
- Per pagare visite specialistiche private  a pagamento  intero 
- Per pagare farmaci senza ricetta  
- Per pagare prestazioni odontoiatriche private a pagamento intero  
- Per pagare un ricovero in clinica privata 
- Per pagare una visita riabilitativa o fisioterapica privata a pagamento intero 
- Per pagare assistenza socio-sanitaria a domicilio per disabile o malto cronico privata  
- Per pagare ricovero in residenza sanitaria assistenziale (retta intera) 
- Per poter frequentare un centro diurno privato   
- Per pagare assistenza socio-sanitaria a domicilio per disabile o malato cronico pubblica ma con contribuzione 
- Per pagare ricovero in residenza sanitaria assistenziale con contribuzione  
- Per la frequenza di un centro diurno pubblico con contribuzione 
Base 64,9%

Servizio Sanitario
D24.1 In generale, secondo lei il Servizio sanitario della sua Regione negli ultimi due anni è: (una sola risposta)
Migliorato   1
Peggiorato   2
Rimasto uguale  3
Base 97,7%
D24.2  In generale, secondo lei nel Servizio sanitario della sua Regione i servizi sono: (una sola risposta)
Adeguati   1
Inadeguati   2
Non so   3
Base 99,%6
 
D25.  Secondo Lei, nel rapporto con le strutture sanitarie, quali tra i seguenti aspetti pesano più negativamente: (massimo due risposte)
- L’assenza nella sua area territoriale dei servizi/strutture/prestazioni di cui ha più bisogno  1
- La lunghezza delle liste di attesa  2
- La variabilità eccessiva delle decisioni dei medici rispetto alle stesse patologie  3
- L’assenza di informazioni sui soggetti/strutture alle quali rivolgersi  4
- La lunghezza delle code nelle varie strutture (ad esempio, agli sportelli, per fare le analisi, dal medico, ecc.)  5
- Una eccessiva rapidità nella dismissione ospedaliera  6
- La mancanza di coordinamento tra strutture, servizi e personale, che costringe a girare da un ufficio all’altro  7
- L’inadeguata professionalità degli operatori  8
- Un approccio poco umano degli operatori  9
- Altro (specificare)  10
Base 95,9%
D26.  Qual è secondo lei il motivo prevalente dell’eccessiva lunghezza delle liste di attesa nella sanità della sua zona? (Una sola risposta)
- Si tende ad utilizzare per un ridotto numero di ore le strutture, i macchinari e il personale  1
- I medici prescrivono troppe visite o troppe esami diagnostici  2
- I pazienti hanno  una eccessiva propensione al ricorso a prestazioni sanitarie  3
- Perché così si incentiva il ricorso all’ intramoenia  4
Base 87,6%
D27.  Lei è favorevole alla chiusura dei piccoli ospedali per trasformarli in ambulatori o case della salute? (Una sola risposta)
- Sì perché si potrebbero utilizzare per rispondere a bisogni diversi (per es, non autosufficienza)  1
- Sì perché si tratta quasi sempre di strutture di piccole dimensioni poco attrezzate e poco frequentate  2
- No, perché costituiscono in ogni caso un presidio territoriale  3
- No, perché si eserciterebbe una pressione eccessiva sui grandi ospedali  4
- Altro (spec. __________________________________________________________)  5
Base 96,1%
D28.  Di fronte ad un grave problema di salute suo o di un familiare, lei si rivolgerebbe ad un medico, struttura o servizio di un’altra regione o all’estero? (una sola risposta) (se estero + altre regioni, indicare l’estero)
- Si, mi è già capitato di farlo all’estero  1
- Si, mi è già capitato di farlo in altre regioni  2
- Si, lo farei in altre regioni  3
- Si, lo farei all’estero  4
- No  5
Base 99,1%

D29.  Secondo Lei, l’attribuzione alle Regioni di maggiori responsabilità in materia di sanità è: (una sola risposta)
- Un fatto positivo, perché ha creato una sanità più vicina alle esigenze delle popolazioni locali q 1 
- Un fatto positivo perché ha reso più responsabili i vari soggetti della sanità (operatori, amministratori ecc.) q 2
- Un fatto positivo perché rispecchia l’attuale situazione di differenziazione nella sanità di varie regioni q 3
- Un fatto negativo, perché è cresciuta la burocrazia q 4
- Un fatto negativo, perché in alcune regioni i costi a carico dei cittadini sono eccessivi q 5
- Un fatto negativo, perché si sono accentuate disparità territoriali q 6
- NON SO (non leggere) q 7
Base 98,6%
D30.  E’ d’accordo a introdurre forme di penalizzazione (economica o normativa), per chi, con i propri comportamenti, accresce il rischio di malattie?
- Sì  1
- No  2
Base 98,0%
D31.  Qual è la sua opinione sulle seguenti pratiche cliniche: (una risposta per riga)
 Debba essere consentita Debba essere vietata Non so
- Utilizzo di cellule staminali per fini terapeutici   
- Interruzione volontaria di gravidanza   
- Fecondazione eterologa   
- Diagnosi pre-impianto   
Base 99,8%

Farmaci e servizio farmaceutico
D32.  Per quanto riguarda il servizio farmaceutico territoriale (la distribuzione in farmacia dei farmaci dispensati a carico del SSN), indichi se è d’accordo o meno con le seguenti affermazioni
 D’accordo Non d’accordo
- Troppi farmaci per patologie gravi sono a carico dei pazienti  
- Il ticket sui farmaci penalizza le persone malate  
- I medici prescrivono troppi farmaci rimborsabili, che non sempre sono utili  
- Non è sempre facile trovare una farmacia aperta quando serve  
- La farmacia è un presidio della salute su cui si può sempre contare per i piccoli problemi  
- I farmacisti si comportano come commercianti, e non si interessano agli aspetti clinici dei farmaci che vendono  
- Ormai i farmaci per le patologie importanti sono disponibili solo presso le Asl e questo è scomodo per i pazienti   
Base 98,7%
D33.  Come valuta il ticket sui farmaci? (una sola risposta) 
- Uno strumento necessario per limitare l’acquisto di farmaci  1
- Una tassa iniqua  2
- Uno strumento inutile, non incide sul consumo dei farmaci  3
Base 96,9%
D34.  Secondo lei i farmaci garantiti dal Servizio sanitario nazionale sono sufficienti per coprire le sue esigenze di tutela della salute (una sola risposta)? 
- Sufficienti  1
- Insufficienti  2
Base 97,8%
D35.  Di solito, per i farmaci di cui ha bisogno acquista i generici o preferisce il farmaco di marca a cui è abituato anche se deve pagare di più? (una risposta)
- I generici  1
- I farmaci di marca   2
- Non capisco questa domanda  3
Base 98,8%
D36.  A Suo avviso quale deve essere oggi la finalità principale del farmaco? (una risposta)
- Deve guarire dalle malattie  1
- Deve prevenire l’insorgenza delle malattie   2
- Deve dare la possibilità di convivere accettabilmente e a lungo con malattie croniche  3
- Deve contribuire al miglioramento della qualità della vita  4
- Deve sconfiggere le malattie mortali  5
Base 99,5%
D37.  Lei è d’accordo con la sperimentazione dei farmaci sugli animali? (una risposta)
- D’accordo  1
- D’accordo solo nei casi strettamente necessari  2
- Solo a condizione che non si produca eccessiva sofferenza agli animali  3
- Non sono d’accordo in nessun caso   4
Base 96,2%

Malasanità
D38.1 E’ mai capitato a Lei personalmente o ad un membro della suo nucleo familiare di subire un grave errore medico durante un ricovero ospedaliero?
- Sì  1
- No  2
Base 99,6%
D38.2 Se sì, quale è stata a suo avviso la causa principale di questo episodio? (una sola risposta)
- Scarsa professionalità degli operatori  1
- Cattiva organizzazione del sistema sanitario  2
- Inadeguatezza dei mezzi e delle strutture disponibili  3
- Insufficienza del sistema di controlli e verifiche  4
- Altro (spec.)  5
Base 17,9%
Stili di vita
D39.  Pratica abitualmente attività fisica per mantenersi in salute e prevenire le malattie?
- Si, meno di una volta a settimana  1
- Si, una volta a settimana  2
- Si, più si una volta a settimana  3
- No  4
Base 99,3%
D40.  Rispetto alla Sua alimentazione lei (una risposta)
- Segue una dieta sana perché l’alimentazione è un fattore importante per la buona salute   1
- Le piacerebbe seguire un regime alimentare più sano ma non ci riesce  2
- Mangia ciò che più le piace anche se alla lunga può danneggiare la salute  3
- Mangia ciò che più le piace perché ciò che piace difficilmente fa male   4
- Non da molta importanza al cibo, per cui mangia quello che le capita  5
- Altro (specificare)  6
Base 98,9%
D41.  Segue una dieta particolare? (una sola risposta)
- Sì, prescritta dal medico  1
- Sì, è una dieta nota come “A zona”  2
- Sì, è una dieta nota come “Scarsdale”  3
- Sì, è una dieta nota come “Dukan”  4
- Altro specificare (_____________________________________________________)  5
- Sì, ma non è una dieta nota, sono io che l’ho definita   6
- No  7
Base 99,6%
D42.  Se ha indicato di seguire una dieta, per quale motivo prevalente la sta seguendo? (una sola risposta)
Per perdere peso, mantenersi in linea  1
Per prevenire problemi di salute  2
Per problemi di salute, allergie o intolleranze alimentari  3
Per mia scelta (es. vegetariano, vegano)  4
Base 31,3%
D43.  Con quale frequenza effettua controlli di tipo sanitario (analisi cliniche, visite mediche di controllo) per monitorare il suo stato di salute?(una risposta)
- Diverse volte durante l’anno  1 
- Circa 1-2 volte l’anno  2
- Circa 1-2 volte ogni due anni  3
- Meno di 1-2 volte ogni due anni  4
Base 99,4%
D44.  Con quale frequenza pratica i seguenti comportamenti? (una risposta per riga)
 Abitualmente Qualche volta Mai
- Fumare   
- Bere alcol   
- Andare a dormire tardi   
- Attivare forme di protezione nei rapporti sessuali   
- Bere molta acqua   
- Controllare il proprio peso   
Base 99,9%
D45.  Ha praticato i seguenti comportamenti nell’ultimo anno? (segnare tutti quelli praticati)
- Ho ridotto il fumo 
- Ho smesso di fumare 
- Ho ridotto l’uso di alcolici 
- Ho smesso di bere alcolici 
- Ho iniziato a proteggermi nei rapporti sessuali 
- Ho iniziato una dieta equilibrata 
 Base 100,0%
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